

Награды Петра Мироновича Машерова: Герой Советского Союза (1944), Герой Социалистического труда (1978), Семь орденов Ленина, Советские и иностранные медали. Именем Петра Машерова в Беларуси названы многие объекты. В 1980 году Парковая магистраль, один из центральных проспектов Минска, была названа его именем (однако в 2005 был вновь переименован в проспект Победителей, а проспектом Машерова были названы три другие улицы). Ежегодно в Сенненском районе проводятся марафоны посвященные памяти Петра Машерова. В 1998 году Витебскому государственному университету присвоено имя П. М. Машерова. Его имя носит СПК «Машеровский» в д. Крытышин Ивановского района Брестской области.

В память о бывшем партизане сняты следующие фильмы: “Убить реформатора”. Документальный фильм из цикла «Следствие вели» с Леонидом Каневским; “Кремлёвские похороны. Петр Машеров.” Документальный фильм из цикла “Кремлёвские похороны”.

Героически сражались белорусские партизаны и подпольщики, почти 80 % которых составляли местные жители, преимущественно юноши и девушки. В партизанском движении участвовали 7175 учителей и 34 342 их ученика, из которых около 5 тыс. были пионерами. Если бы не мужество и героизм советских людей на протяжении всей войны, то мы бы сейчас не жили под мирным небом, и не были бы свободными и независимыми людьми.

**ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР БОЕВОГО ОРДЕНА СЛАВЫ
БУТКЕВИЧ ЛЕОНИД ВЛАДИМИРОВИЧ
Д.В. Хохряков**

Родился 25 марта (по другим источникам - 31 декабря) 1918 года в деревне Хотлино, ныне Чашникского района Витебской области, в семье рабочего. В 1935 году окончил Оршанский техникум железнодорожного транспорта.

Работал дежурным, начальником железнодорожной станции Колодня, ныне Смоленского горсовета. С 1937 года в рядах Красной Армии. Участник похода советских войск в Западную Украину в 1939 году.

С началом Великой Отечественной войны в действующей армии. Сражался на Юго - Западном, Южном, Закавказском, Северо - Кавказском фронтах. Отличился в боях за Кавказ, Кубань и Крым.

К июлю 1943 года командир взвода 1331-го стрелкового полка (318-я стрелковая дивизия, 18-я армия, Северо - Кавказский фронт) лейтенант Л. В. Буткевич из снайперской винтовки уничтожил 315 солдат и офицеров противника, подготовил более 50 снайперов.

25 октября 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

С декабря 1945 года - в запасе. Жил и работал в городе Ессентуки Ставропольского края. Умер 12 ноября 1985 года.

Награждён орденами: Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени; медалями. Его имя носила пионерская дружина Пуськовской школы Чашникского района.

...Катер подорвался на mine, и снайпер добирался до Керченского берега вплавь. Ледяная вода жгла, сковывала тело, трудно было дышать. А тут ещё винтовка. Он держал её над водой, стараясь не намочить. Огонь выстрелов и взрывов был единственным ориентиром. И Леонид плыл на него.

Силы совсем покидали снайпера, когда он коснулся ногами дна. Пошатываясь и спотыкаясь под тяжёлыми ударами волн, он еле добрался до берега.

В нескольких десятках метров рвались гранаты, дробно стучали автоматные очереди. Леонид перевернул винтовку стволом вниз. Из него полилась вода. "Вот зада-

ча", - с досадой подумал он. Затем разорвал индивидуальный санитарный пакет и сухим бинтом протёр винтовку.

Спустя некоторое время Леонид вскарабкался по откосу берега до верхней кромки и прилёг за большим валуном. Справа непрерывно бил крупнокалиберный пулемёт. Он вёл обстрел подходивших десантных судов, разил бойцов. Леонид выстрелил, целясь прямо на огонь из его ствола. Один, второй раз... Пулемёт умолк.

Рассветало. Буткевич сменил позицию и продолжал, не торопясь, стрелять, тщательно выбирая цели.

Только на Керченском полуострове он истребил несколько десятков вражеских солдат и офицеров. Так героически дрался парень из далекой Белоруссии на Крымской земле. Всего на счету прославленного снайпера 327 уничтоженных врагов.

(Из книги "Герои боёв за Крым". Симферополь, 1972 год.)

В списке лучших снайперов Второй мировой войны есть и имя парня из деревни Хотлино Чашникского района Витебской области. На его счету 327 гитлеровцев и 22 пулемётные точки, которые он уничтожил из противотанкового ружья. И это только подтверждённая статистика. То есть нацисты, уничтоженные при свидетелях.

Леонид Иванович был командиром взвода 318-й дивизии и прославился в боях за Крым, Кавказ и Кубань. В октябре 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В Музее Великой Отечественной войны хранится его именная снайперская винтовка и один из его трофеев - немецкий компас. К сожалению, мы не знаем, при каких обстоятельствах он его добыл, может быть, в снайперском поединке, что был в Грушевой балке ? Вот что он вспоминал в разговоре с фронтовым журналистом Василием Змитренко:

- Сижу в засаде день, два, три. К полудню воздух нагревается, в глазах рябит. А фашист как сквозь землю про-

валился. Уже стал жалеть, что так неосмотрительно дал слово командиру дивизии. Генерал Гречкин говорил: "Личная просьба: убери немецкого снайпера в Грушевой балке; под прицелом держит тропу к переднему краю, вчера убит посыльный, сегодня - офицер связи". Доверие окрыляет - я вскочил и выпалил: "Он будет уничтожен !" На 4-й день смастерил чучело, вытащил на тропу, дёрнешь за верёвочку - шевелится. Но выстрела с той стороны не было. И всё же немец клюнул на приманку. Сидел он в густом кустарнике, на каменистом склоне. В маскхалате. Выстрелит и меняет позицию. Как его достать? Рискнул я: как стемнеет, тропкой подобраться к фашисту с тыла и достать его если не пулей, то прикладом...

Тут заметим, что Буткевич стал снайпером по воле случая. Однажды он вёз к линии фронта снайперские винтовки. Одну выпросил для себя, ведь стрелял он хорошо - до войны железнодорожник Буткевич занимался в кружке ОСОАВИАХИМА. И вот с этой самой винтовкой он несколько раз удачно сходил на охоту. А раз так, то продолжай, старшина ! С тех пор и начал Буткевич, по его выражению, щёлкать. Но вернёмся к поединку в Грушевой балке.

- Перед дорогой немного поспал в землянке, выпил горячего чая, - вспоминает наш снайпер. - Остальное известно: маскхалат - на плечи, винтовку, ремень, гранату - к поясу, нож - за голенище. Ночной туман да густые заросли помогли без особых приключений перейти линию фронта. Вот и кустарник... Я готов был к неожиданностям, но меня буквально ошеломило, когда сверху вдруг навалилась какая-то тяжесть. Он ! От удара по голове чуть не потерял сознание. Гнёт к земле. Схватил за горло. Чувствую, сил хватит ненадолго. Искрой мелькнуло: нож ! Как достал его из-за голенища, какхватило сил всадить его в спину фашиста - не помню. Пока отходил сам после схватки, рассвело. Днём к своим не добраться. Дождь сумерек. Не без труда

добрался к своим. Свалился на дно траншеи и долго лежал, закрыв глаза и не шевелясь...

...Звон церковных колоколов разносится далеко по округе, будоража тихий и уже осенний городок. Тревожащий душу звук отражается в поднебесье и вновь спускается на землю, где лёгким ветерком колышет ветви деревьев, грустно и почтительно вопрошая прохожих: все ли в порядке здесь, на Аллее Героев ?

Это поистине святое место в центре города, напротив красивой церкви с голубыми куполами, было обустроено в Чашниках недавно. С инициативой об увековечении памяти Героев выступили ветераны Великой Отечественной. Председатель райисполкома поддержал её и лично занялся проектом. Активное участие в осуществлении задуманного приняли трудовые коллективы района, представители отделов культуры и образования райисполкома. Финансировалась стройка за счёт добровольных взносов.

Задуманное удалось воплотить в жизнь всем миром всего за несколько недель. И рядом со стелой, установленной в память освободителей, появилась Аллея Героев - с цветами и портретами тех людей, именами которых гордилась и будет вечно гордиться чашникская земля. В годы Великой Отечественной войны высокое звание Героя Советского Союза было присвоено 7 уроженцам Чашникского района, но до сих пор об этом, к сожалению, знали далеко не все представители молодого поколения. Нынче история, воплощённая в полотнах, стала доступной каждому...

Один из этих Героев - знаменитый снайпер Леонид Буткевич. Он воевал на Юго - Западном, Южном, Закавказском фронтах, уничтожил 327 гитлеровских солдат и офицеров. Кроме этого, он подавил из противотанкового ружья 22 пулемётные точки противника, подготовил 125 снайперов.

Богатой на славу и воинскую доблесть, получилась новая Аллея Героев, куда в эти дни торопятся ученики школ

и воспитанники детских садов. Уроки мужества и славной истории белорусского народа, проходящие под открытым небом, в сентябрьском расписании - одни из самых важных.

КТО ИЗ БЕЛОРУСОВ СОВЕРШИЛ ВОЗДУШНЫЕ ТАРАНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ? А.С. Шульга

Кроме тех, кто таранил вражеские самолеты в июне 1941 г. в небе над Беларусью и о которых уже ранее отмечалось, за годы войны 30 летчиков — уроженцев Беларуси совершили воздушные тараны.

АВЕКОВ Иван Авдеевич (р. в 1919 г. на ж.-д. ст. Осинторф Витебской обл.). Старший лейтенант, заместитель командира эскадрильи 519-го истребительного авиаполка. Подвиг совершил 20 марта 1942 г. в районе г. Гжатска (ныне Гагарин). Погиб в воздушном бою 17 апреля 1943 г.

АДАМОВИЧ Василий Иванович (р. в 1921 г.). Младший лейтенант, летчик 774-го истребительного авиаполка. Подвиг совершил в августе 1941 г.

АЛЕКСАНДРОВИЧ Яков Александрович (р. в д. Ольшанка Чашникского р-на Витебской обл.). Старший лейтенант, заместитель командира эскадрильи 926-го истребительного авиаполка. Подвиг совершил в августе 1942 г. на Закавказском фронте. Возвратился на свой аэродром.

БИБИН Нестер Афанасьевич (р. в 1920 г. в г. Витебске). Лейтенант, командир звена 187-го истребительного авиаполка. Подвиг совершил 11 марта 1945 г. на втором Прибалтийском фронте. Возвратился на свой аэродром.

БОНДАРЕНКО Иван Иванович (р. в 1920 г. в д. Кизелевка Гомельской обл.). Старший лейтенант, летчик-инструктор. Подвиг совершил 1 августа 1942 г. под Арма-